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Строительные нормы и правила являются общеобязательными и имеют своей целью 
повышение качества и снижение стоимости строительства путем внедрения рацио­
нальных норм строительного проектирования и прогрессивных сметных норм, а также 
правил производства и приемки строительных работ, отражающих передовой опыт 
строительства.

Строительные нормы и правила распространяются на все виды строитель­
ства, за исключением строительства временных зданий и сооружений.

Разработка Строительных норм и правил произведена на основе директив партии 
и правительства о всемерном развитии строительной индустрии, широком внедрении 
передовой строительной техники, повышении уровня организации и механизации строи­
тельства и максимальном использовании сборных деталей и конструкций заводского из­
готовления. При разработке Строительных норм и правил учтен опыт передовых про­
ектных и строительных организаций, а также последние достижения научно-исследова­
тельских институтов и предложения новаторов-строителей.

Строительные нормы и правила состоят из следующих четырех частей: 
часть I  — «Строительные 'материалы, детали и конструкции», 
часть I I  — «Нормы строительного проектирования», 
часть I I I  — «Правила производства и приемки строительных работ», 
часть IV  — «Сметные нормы на строительные работы».

I  ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Строительные 'материалы, детали и кон­
струкции» содержит:

номенклатуру и основные размеры строительных 'материалов и деталей, а также 
основные требования к их качеству ;

указания по выбору и применению строительных 'материалов, деталей и конструк­
ций при проектировании и возведении зданий и сооружений в зависимости от их класса;

основные правила перевозки, хранения и приемки строительных материалов, деталей 
и конструкций.

I I  ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Нормы строительного проектирования» 
содержит:

общие положения по строительному проектированию — основные положения по 
классификации зданий и сооружений и по единой модульной системе, нормы огнестойко­
сти строительных конструкций, условные графические и буквенные обозначения;

нормы проектирования каменных, бетонных, железобетонных, стальных и дере­
вянных несущих конструкций, а также оснований зданий и сооружений;

нормы проектирования объектов промышленного и жилищно-гражданского строи­
тельства — планировка населенных мест и генеральные планы промышленных пред­
приятий, промышленные, жилые и общественные здания, строительная теплотехника, 
ограждающие конструкции, естественное и искусственное освещение;

нормы проектирования санитарно-технических сооружений и устройств — наруж­
ного и внутреннего водопровода и канализации, отопления, вентиляции и газоснабжения;

нормы проектирования гидротехнического и транспортного строительства — 
морских и речных гидротехнических сооружений, железных и автомобильных дорог, мо­
стов, труб и тоннелей.



I I I  ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Правила производства и приемки строи­
тельных работ» содержит:

общие положения по организации и механизации строительства и по проектиро­
ванию организации строительных работ;

правила производства строительных работ;
требования к качеству строительных работ и основные допуски;
правила промежуточной и окончательной приемки строительных работ, а также 

указания по приемке в эксплуатацию законченных строительством предприятий, зданий 
и сооружений.

IV  ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Сметные нормы на строительные ра­
боты» содержит:

правила определения сметной стоимости строительных материалов, деталей и кон­
струкций;

нормы для определения сметной стоимости машино-смен;
нормы амортизационных отчислений по строительным машинам и оборудованию;
сметные нормы на общестроительные и специальные строительные работы.

Строительные нормы и правила содержат основные, наиболее принципиальные тре­
бования, правила и нормы, проверенные в практике проектирования и строительства.

Строительные нормы и правила в необходимых случаях должны получить развитие 
в виде технических условий, инструкций и других нормативных документов, которые 
будут разрабатываться и утверждаться в установленном порядке.

Все действующие в отдельных министерствах, ведомствах и Советах Министров 
союзных республик технические условия на строительное проектирование и на строи­
тельные материалы, детали и конструкции, а также технические условия и инструк­
ции по производству и приемке строительных работ должны соответствовать требова­
ниям Строительных норм и правил.

В дальнейшем, номере развития строительной техники, роста произвсдительности 
труда,улучшения организации и механизации строительных работ и повышения качества 
строительства Строительные нормы и правила будут периодически пересматриваться 
и улучшаться с целью отражения в них происходящих в строительстве прогрессивных 
изменений.

Каждая часть Строительных норм и правил подразделяется на разделы, разделы— 
на главы, главы — на параграфы и параграфы — на пункты.

Части нумеруются римскими цифрами, разделы — заглавными буквами русского 
алфавита, а главы, параграфы и пункты — арабскими цифрами.

В соответствии с этим производится шифровка отдельных подразделений Строи­
тельных норм и правил, например:

глава 3 раздела А части I I  Строительных норм и правил обозначается шифром 
I I-А.  3;

параграф 3 главы 5-й раздела Б части I I I  Строительных норм и правил обозначается 
шифром I I I -Б .  5 §  3;

пункт 4 параграфа 2 главы 2 раздела Б  части I  Строительных норм и правил обоз­
начается шифром 1-Б. 2 §  2 п. 4 и т. п.

При ссылках на Строительные нормы и правила рекомендуется пользоваться сокра­
щенным обозначением СН и П.



В В Е Д Е Н И Е
К II ЧАСТИ СТРОИТЕЛЬНЫХ НОРМ И ПРАВИЛ

1. Часть II Строительных норм и правил содер­
жит:

основные правила классификации зданий и 
сооружений, основные правила модульной си­
стемы;

нормы проектирования каменных, бетонных, 
железобетонных, стальных, деревянных кон­
струкций и оснований зданий и сооружений;

нормы огнестойкости и другие нормы проек­
тирования ограждающих конструкций, есте­
ственного и искусственного освещения, нормы 
теплотехнических и звукоизоляционных расче­
тов;

нормы планировки населенных мест и нормы 
проектирования генеральных планов промыш­
ленных предприятий, нормы проектирования 
производственных и вспомогательных зданий 
промышленных предприятий и тепловых электро­
станций, нормы проектирования жилых и обще­
ственных зданий;

нормы проектирования санитарно-техниче­
ских устройств и оборудования — наружного 
и внутреннего водопровода и канализации, отоп­
ления и вентиляции, горячего водоснабжения и 
газоснабжения;

нормы проектирования морских и речных 
гидротехнических сооружений, железных и авто­
мобильных дорог, мостов и тоннелей.

2, Проекты промышленных предприятий, жи­
лых и гражданских зданий и сооружений должны 
составляться в соответствии с действующей 
«Инструкцией по составлению проектов и смет 
по промышленному и жилищно-гражданскому 
строительству».

Проекты по специальным видам строительства: 
железнодорожному, автодорожному, гидротех­
ническому, мелиоративному и по строительству 
сооружений связи и объектов горной промышлен­
ности — должны составляться в соответствии 
с инструкциями, разработанными министерст­
вами применительно к указанной «Инструкции 
по составлению проектов и смет по промышлен­
ному и жилищно-гражданскому строительству»

и утвержденными Государственным комитетом 
Совета Министров СССР по делам строительства.

3. При разработке проектов зданий и сооруже­
ний министерства, ведомства и проектные органи­
зации обязаны руководствоваться нормами 
II части СНиП, не допускать излишеств в про­
ектах и сметах и обеспечивать всемерное сниже­
ние стоимости строительства и продукции про­
ектируемого предприятия путем:

рационального выбора площадки под строи­
тельство;

максимального сокращения территории про­
мышленных предприятий и поселков при них;

уменьшения площадей и объемов промышлен­
ных зданий и сооружений, а также вспомогатель­
ных цехов при сохранении заданной мощности 
предприятий;

объединения в одном здании нескольких 
цехов;

недопущения необоснованных резервов пло­
щадей, а также объемов конторских зданий 
и помещений для бытовых нужд, превышающих 
потребность в них;

недопущения затрат, вызываемых излишними 
архитектурными требованиями, а также необо­
снованных объемов гражданских зданий;

применения наиболее экономичных конструк­
тивных решений и эффективных материалов, 
уменьшающих вес зданий и сооружений и сокра­
щающих расход строительных материалов;

применения высокопроизводительных агре­
гатов, передовых технологических процессов, 
технологических норм и методов производства, 
отражающих достижения современной техники 
и обеспечивающих высокую производительность 
труда;

недопущения необоснованных резервов основ­
ного и вспомогательного оборудования.

4. При проектировании зданий и сооружений 
должны соблюдаться требования «Технических 
правил по экономному расходованию металла, 
леса и цемента в строительстве». Должна быть 
тщательно проверена возможность осуществле-

2 Строительные кормы и правила, ч. II
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ния строительства без металлических конструк­
ций; следует широко внедрять сборные желе­
зобетонные конструкции и детали, не допуская 
применения металлических конструкций во всех 
случаях, когда они могут быть заменены желе­
зобетонными, преимущественно сборными. В 
целях экономии лесоматериалов следует макси­
мально использовать местные строительные 
материалы, применяя взамен деревянных частей 
зданий детали из гипсовых, гипсошлаковых, 
шлакобетонных, пеносиликатных плит и блоков; 
предусматривать наряду с древесиной хвойных 
пород применение в строительстве древесины 
лиственных пород, обеспечивать долговечность 
деревянных конструкций и частей зданий путем 
проведения конструктивных мероприятий, анти- 
септирования и огнезащитной обработки кон­
струкций.

5. Во II части Строительных норм и правил со­
держатся впервые разработанные: классификация 
зданий и сооружений в зависимости от их капи­
тальности и эксплуатационных качеств; единая 
модульная система размерностей в строительстве; 
нормы расчета строительных конструкций по 
методу расчетных предельных состояний; нормы 
планировки населенных мест; нормы проектиро­
вания генеральных планов промышленных пред­
приятий; нормы проектирования ограждающих 
конструкций и ряд других новых норм.

6. Классификация зданий и сооружений имеет 
своей целью способствовать выбору экономически 
целесообразных решений при проектировании. 
Система классификации предусматривает под­
разделение разновидностей зданий и сооружений 
на классы по совокупности их капитальности и 
эксплуатационных качеств. Для каждого класса 
приведены требования по прочности, огнестойко­
сти и долговечности ограждающих конструкций.

Классы зданий и сооружений должны обосно­
вываться в проектном задании в соответствии 
с назначением и значимостью объектов.

7. Основные положения модульной системы ус­
танавливают порядок назначения и координации 
размеров элементов зданий и сооружений, а 
также размеров строительных изделий, деталей 
и оборудования на базе единого модуля 100 мм. 
Модульная система предусматривает, что основ­
ные размеры зданий и сооружений должны быть 
кратны модулю 100 мм. Для некоторых раз­
меров допускается применение укрупненных мо­
дулей.

8. В основу новых норм проектирования строи­
тельных конструкций положен единый метод 
расчета по расчетным предельным состояниям. 
Согласно этому методу постоянный коэффициент 
запаса прочности заменен тремя переменными

расчетными коэффициентами, учитывающими 
возможность изменения нагрузок, воздействую­
щих на проектируемую конструкцию, степень 
однородности применяемых материалов по их 
прочности, а также условия работы конструкции 
(агрессивные воздействия среды, характер со­
пряжения элементов в конструкции и др.).

Установленные в нормах общие принципы рас­
чета конструкций и оснований зданий и сооруже­
ний по методу расчетных предельных состояний 
применимы ко всем видам строительства — про­
мышленного, жилищно-гражданского, гидротех­
нического, а также к строительству мостов, 
тоннелей и трубопроводов.

Приведенные в Строительных нормах и пра­
вилах нормы позволяют производить расчет мас­
совых конструкций промышленных, жилых и 
гражданских зданий и сооружений. Для проекти­
рования конструкций гидротехнических соору­
жений, мостов, тоннелей и трубопроводов по 
методу расчетных предельных состояний разраба­
тываются соответствующие расчетные коэффи­
циенты, после чего будут изданы нормы проек­
тирования указанных конструкций по новому 
методу.

9. В новых нормах планировки населенных мест 
приведены необходимые указания по выбору 
селитебной территории, а также требования к 
комплексному решению в проектах планировки 
экономических, санитарно-гигиенических, архи­
тектурных и других вопросов. Установлены 
нормы плотности застройки жилых кварталов, 
нормы жилой площади на 1 га квартала в зависи­
мости от этажности застройки, нормы площади 
земельных участков для общественных зданий 
массового строительства (школы, больницы, дет­
ские сады, ясли и др.), нормы площади зеленых 
насаждений общего пользования в городах и ра­
бочих поселках и др.

10. Нормы проектирования генеральных планов 
промышленных предприятий, основанные на 
передовом опыте проектирования, содержат ука­
зания о необходимости приближения вновь строя­
щихся предприятий к источникам сырья, топ­
лива и районам потребления, а также о необ­
ходимости кооперирования с другими предприя­
тиями строительства электростанций, водопро­
водов, канализации, дорог, мостов и других 
коммунальных сооружений, жилых поселков и 
культурно-бытовых учреждений. Нормы про­
ектирования генеральных планов промышлен­
ных предприятий содержат необходимые ука­
зания по размещению зданий и сооружений, по 
проектированию транспортных путей и проездов, 
по благоустройству территории предприятий, а 
также по размещению инженерных коммуникаций.
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11. Нормы строительной теплотехники содер­
жат расчетные данные и требования к теплоизоли­
рующим свойствамконструкций, паропроницанию 
и воздухопроницанию наружных ограждающих 
конструкций. В нормах приведены необходимые 
данные для теплотехнического расчета новых 
видов ограждающих конструкций, возводимых 
с применением эффективных утеплителей, а так­
же конструкций с воздушными прослойками 
(расчет неоднородных ограждений, тепловых 
мостиков и пр.).

12. Нормы проектирования ограждающих кон­
струкций содержат требования к долговечности 
ограждающих конструкций в зависимости от тем­
пературно-влажностных параметров внутреннего 
и наружного климата, данные о необходимых 
уклонах для различных кровель, основные тре­
бования к устройству стен, перекрытий, перего­
родок и световых проемов.

Содержащиеся в этих нормах данные и тре­
бования к звукоизолирующим свойствам огра­
ждающих конструкций способствуют улучшению 
качества возводимых зданий.

13. Нормы проектирования производственных 
и вспомогательных зданий промышленных пред­
приятий и тепловых электростанций содержат 
необходимые указания по основным вопросам 
строительного проектирования: по классифика­
ции зданий, по санитарным и противопожарным 
требованиям, по блокировке производственных 
и вспомогательных цехов, по применению наи­
более рациональных типов производственных 
зданий, по расчету площадей административно­
конторских и бытовых зданий, по увязке размеров 
зданий и их конструктивных элементов с модуль­
ной системой и др.

14. Новые нормы проектирования жилых зданий 
(жилых домов квартирного типа, общежитий и 
гостиниц) разработаны на основе передового 
опыта жилищного строительства за последние 
годы. В этих нормах впервые вводится классифи­
кация зданий, устанавливаются размеры жилой 
площади в квартирах разных типов, а также ха­
рактер и размеры встроенного оборудования 
(хозяйственные кладовые, встроенные шкафы 
и пр.). Нормы содержат важнейшие санитарные 
требования, предъявляемые к жилым зданиям, 
обеспечивающие необходимые удобства для насе­
ления: запрещение северной ориентации окон 
жилых комнат в районах с холодным и умеренным 
климатом и западной ориентации в районах 
с жарким климатом; высоты этажей, дифферен­
цированные в соответствии с климатическими 
условиями; требования к освещенности и воздухо­
обмену. Повышены требования к огнестойкости 
конструкций.

Q*

15. Нормы проектирования общественных зда­
ний разработаны для наиболее массовых видов об­
щественных зданий, а именно: лечебно-профилак­
тических учреждений, детских садов, детских 
яслей, общеобразовательных школ, кинотеатров, 
бань и прачечных, магазинов и предприятий обще­
ственного питания. Нормами устанавливаются: 
площади основных помещений зданий в зависи­
мости от их типа и назначения; наименьшие раз­
меры помещений; санитарно-техническое обору­
дование зданий; санитарные нормы освещенности 
помещений; расчетные температуры и кратность 
обмена воздуха в помещениях и др.

Нормами предусматривается увеличение пло­
щади двухкоечных палат для больниц и родиль­
ных домов; в городских больницах предусматри­
вается возможность устройства остекленных 
веранд для отдыха больных и значительно увели­
чивается высота помещений вбольницах до 50 коек; 
рекомендуется применение установок по конди­
ционированию воздуха в крупных кинотеатрах. 
В нормах проектирования детских яслей преду­
сматривается значительное повышение высоты 
детских комнат в районах с жарким климатом.

16. В нормах проектирования речных и морских 
гидротехнических сооружений даются указания 
по проектированию бетонных и железобетонных 
плотин, водосбросов и водоспусков, железобе­
тонных и стальных трубопроводов, сооружений 
речного транспорта, а также морских дноуглуби­
тельных работ. Упорядочена классификация 
речных гидротехнических сооружений. Впервые 
классифицированы речные и морские порты и 
их сооружения, причем в основу классификации 
положены грузооборот, наличие механизации 
причалов и значение сооружений. Рекомендованы 
к применению новейшие типы сооружений, в 
частности объединение гидротехнических соору­
жений в одном объекте (например, здания гидро­
станции с водосбросом, шлюза с водосбросом 
и др.), а также новые типы конструкций, позво­
ляющие повысить уровень индустриализации 
работ, например, сборные арматурные блоки, 
плиты-оболочки и др. Уточнены требования 
к запасам глубин акваторий морских портов, 
к обеспеченности предельных осадок, к коэффи­
циентам запаса на скольжение и др. Нормами 
устанавливается распределение бетона различных 
марок в массивных сооружениях в зависимости 
от зоны расположения бетона относительно уров­
ня воды, а также даются дифференцированные 
по классам сооружений требования к плотности 
и морозостойкости бетона, что будет способ­
ствовать снижению стоимости строительства 
при одновременном повышении качества соору­
жений.
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17. В основу новых норм проектирования желез­
ных дорог нормальной колеи положен принцип 
последовательного усиления мощности дорог 
в соответствии с ростом грузонапряженности. 
Предусматривается увеличение норм грузообо­
рота железных дорог без изменения технических 
параметров.

18. Нормы проектирования автомобильных до­
рог разработаны с учетом требований, предъявляе­
мых к этим дорогам перспективами развития со­
ветского автотранспорта и возрастающей интен­
сивностью и грузонапряженностью автомобиль­
ного движения. При составлении этих норм пре­
дусмотрены увеличение долговечности дорог и 
улучшение качества покрытий.

Ряд новых, прогрессивных указаний содержится 
также в нормах проектирования естественного и 
искусственного освещения, санитарно-техниче­
ских устройств и оборудования, мостов и тон­
нелей.

19. Часть II Строительных норм и правил уста­
навливает лишь основные, важнейшие нормативы 
и требования по строительному проектированию 
и не содержит технических указаний узко спе­
циального характера или второстепенного значе­
ния, которые могут быть даны в технических 
условиях, разрабатываемых на основе Строи­
тельных норм и правил.

Нормы проектирования зданий и сооружений, 
не предусмотренные II частью Строительных 
норм и правил, надлежит разрабатывать с учетом 
основных положений Строительных норм и правил 
в части классификации, применения модульной 
системы, требований к огнестойкости и долговеч­
ности конструкций и т. д.

Новые технические условия, инструкции, ука­
зания и другие нормативные документы по строи­
тельному проектированию должны составляться 
на основе и в развитие Строительных норм и пра­
вил.
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НАРУЖНАЯ КАНАЛИЗАЦИЯ

§ 1. ОБЩИЕ УКАЗАНИЯ

1. Нормы настоящей главы распространяются 
на проектирование вновь строящейся или рекон­
струируемой наружной канализации постоян­
ного назначения.

П р и м е ч а н и я .  1. При проектировании наружной 
канализации для строительства в сейсмических районах 
надлежит предусматривать дополнительные мероприя­
тия, указанные в «Положении по строительству в сей* 
смических районах», а для строительства в условиях 
вечной мерзлоты, макропористых грунтов и оползней 
следует учитывать мероприятия, указанные в специаль­
ных технических условиях.

2. Требования настоящей главы не распространяются 
на проектирование канализационных сооружений малой 
производительности (отдельно стоящих жилых и обще­
ственных зданий, групп их: санаториев, домов отдыха, 
больниц, пионерских лагерей и т. д.).
2. Нормативные данные для гидравлического 

и технологического расчета сетей и очистных 
сооружений, не вошедшие в настоящую главу, 
должны приниматься в соответствии с указания­
ми технических условий.

3. При проектировании канализации населен­
ного пункта или промышленного предприятия 
должен быть проработан вопрос о возможно­
сти и целесообразности комплексного реше­
ния канализования близрасположенных объек­
тов.

4. При проектировании канализации промыш­
ленных предприятий должны быть проработаны 
вопросы: целесообразности извлечения или ис­
пользования ценных веществ, содержащихся в 
сточных водах; возможности уменьшения коли­
чества сточных вод за счет оборота воды и по­
вторного ее использования. При необходимости 
должна быть проверена целесообразность изме­
нения технологического процесса, аппаратуры 
и т. п.

5. Спуск сточных вод в водоемы общественного 
пользования должен проектироваться в соот­
ветствии с санитарными правилами, указанными 
в табл. 1.

Санитарные правила спуска сточных вод в водоемы общественного пользования
Таблица 1

Участки водоемов, используе­
мые для централизованного 
водоснабжения, находящиеся 

в пределах II пояса зоны сани­
тарной охраны водопроводов 
или граничащие с государст­
венными рыбными заповедни­

ками

Участки водоемов, используе­
мые для неорганизованного хо­
зяйственно-питьевого водоснаб­
жения и водоснабжения пред­
приятий пищевой промышлен­

ности, а также участки 
с местами массового нереста 

промысловых рыб

Участки водоемов внутри насе­
ленных мест, не используемые 
для питьевого водоснабжения, 
но используемые для массового 
купания или имеющие архитек­
турно-декоративное значение, а 
также используемые для орга­
низованного рыбного хозяйства 
или находящиеся на пути пере, 

хода рыб к нерестилищам

1 Взвешенные вещества

2 Запахи и привкусы

3 Растворенный кислород

4 Биохимическая потреб­
ность в кислороде

После спуска сточных вод в водоем и смешения допускается увеличение содер­
жания взвешенных веществ в нем на:

0,25 мг/л | 0,75 мг/л | 1,50 мг/л
После разбавления сточных вод в водоеме вода последнего не должна приобре­

тать непосредственно или при последующем хлорировании никаких специфических 
запахов и привкусов за счет сточных вод 

Сточные воды после смешения с водой водоема не должны снижать в последнем 
содержания растворенного кислорода ниже 4 мг/л (считая по среднему суточному 
содержанию кислорода в летнее время, а для водоемов рыбохозяйственного значе­
ния— по суточному минимуму за тот же период)

После смешения сточных'вод с водой водоема 5-суточная потребность в кислороде 
(при 20°) воды водоема не должна превышать:

2 мг/л | 4 мг/л | Не нормируется
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Продолжение табл. 1

Участки водоемов, используе­
мые для централизованного 

водоснабжения, находящиеся 
в пределах II пояса зоны сани­

тарной охраны водопроводов 
и л и  граничащие с государствен­

ными рыбными заповедни­
ками

Участки водоемов, используе­
мые для неорганизованного хо­
зяйственно-питьевого водоснаб­

жения и водоснабжения пред­
приятий пищевой промышлен­
ности, а также участки с ме­
стами массового нереста про­

мысловых рыб

Участки водоемов внутри насе­
ленных мест, не используемые 
для питьевого водоснабжения, 
но используемые для массового 
купания или имеющие архитек­
турно-декоративное значение, 

а также используемые для орга­
низованного рыбного хозяйства 
или находящиеся на пути пере­

хода рыб к нерестилищам

5 Реакция

6 Окраска

7 Возбудители заболева­
ний

8 Ядовитые вещества

9 Плавающие примеси

Сточные воды не должны изменять активной реакции воды в водоеме по pH ниже 
6,5 и выше 8,5

Смесь сточной воды с дистиллированной водой в пропорции, соответствующей 
расчетному разбавлению в водоеме, не должна иметь ясно выраженной окраски в 
столбике высотой:

20 см I 10 см I 5 см
Хозяйственно-фекальные, а также сточные воды боен, кожевенных заводов, шер­

стомоек, биофабрик и т. п., в которых возможно присутствие возбудителей зараз­
ных заболеваний людей и животных;

к спуску запрещаются до спуска их в водоем, после предварительного меха­
нического осветления, должны подвергаться обеззара­
живанию (дезинфекции)

Сточные воды ни в растворе, ни во взвешенном состоянии не должны содержать 
ядовитых веществ, которые могли бы после их разбавления в водоеме оказать пря­
мо или косвенно вредное действие на человека, животных или рыб. Предельно 
допустимая концентрация ядовитых веществ промышленных сточных вод, спускае-. 
мых в водоем, устанавливается Главной государственной санитарной инспекцией 
Министерства здравоохранения СССР с учетом требований охраны и воспроизвод­
ства рыбных запасов

Сточные воды не должны содержать масел, жиров, нефтепродуктов и других пла­
вающих веществ в таких количествах, которые способны вызывать в водоеме мас­
совое образование сплошных плавающих пленок

П р и м е ч а н и я .  1. Д ля водоемов, содержащих в межень более 30 м г/л  природных взвешенных веществ, а  
также при периодическом спуске сточных вод в период паводка и в тех случаях, когда согласно указанным нор­
мам требуемая степень осветления сточных вод не может быть достигнута существующими методами очистки, усло­
вия спуска устанавливаются органами Государственной санитарной инспекции.

2. Правила спуска сточных вод в водоемы, не предусмотренные указанными в таблице тремя категориями, 
устанавливаются органами Государственной санитарной инспекции.

3. Условия спуска сточных вод в водоемы определяются с учетом существующего санитарного состояния 
водоема у мест водопользования. Места водопользования в зависимости от его назначения устанавливаются орга­
нами Государственной санитарной инспекции.

4. При определении степени разбавления сточных вод в водоеме следует исходить из наихудших условий 
возможного разбавления в водоеме у мест водопользования. За величину предельного разбавления принимается 
отношение среднечасового расхода воды в водоеме наиболее маловодного месяца гидрологического года с 95%-ной 
обеспеченностью к среднечасовому расходу сточных вод.

§ 2. НОРМЫ ВОДООТВЕДЕНИЯ И ГИДРАВЛИЧЕСКОГО РАСЧЕТА СЕТИ

Нормы водоотведения и коэффициенты 
неравномерности

1. Нормы водоотведения хозяйственно-фекаль­
ных сточных вод для населенных мест должны 
приниматься:

а) в канализованных районах — по нормам 
водопотребления, указанным в главе П-ГЛ;

б) в неканализованных районах — из расчета 
15—25 л!сутки на 1 человека за счет сброса в 
канализацию стоков сливными станциями и ком­
мунально-бытовыми предприятиями (бани, пра­
чечные и др.).

2. Нормы водоотведения хозяйственно-фекаль­
ных вод промышленных предприятий и отдель­
ных крупных потребителей воды (больниц, бань 
и пр.) надлежит определять по нормам водопот­
ребления, указанным в главе П-Г.З.

Расход производственных сточных вод и коэф­
фициенты неравномерности расхода их надле­
жит принимать по технологическому заданию. 
*)3. Общий коэффициент неравномерности при­
тока сточных вод для расчета канализационной 
сети должен приниматься в зависимости от ве­
личины среднего расхода согласно табл. 2.
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Общий коэффициент неравномерности притока сточных вод для расчета сети
Таблица 2

Средний расход сточных вод в л,сек 5 15 30 50 90 180 350 500 800 1 250 1 900 2 500

Общий коэффициент неравномер­
ности притока ............................. 2,2 2,0 1,9 1,8 1,7 1,6 1,5 1,4 1,35 1,3 1,25 1,20

4. Водосточная сеть может проектироваться 
как с самотечным, так и напорным режимом 
в зависимости от рельефа местности и прочих 
условий.

5. Определение расчетного дождя надлежит 
производить по записям автоматических дожде­
меров за период наблюдений не менее 10 лет.

П р и м е ч а н и е .  При отсутствии записей автомати­
ческих дождемеров определение расчетного дождя допу­
скается производить по эмпирическим формулам.

6. Период однократного переполнения водо­
сточной сети должен выбираться с учетом как 
топографических особенностей местности, так 
и характера населенного места.

7. Условно чистые производственные стоки, 
а также очищенные и обезвреженные хозяйствен­
но-фекальные и производственные воды могут 
спускаться в водосточную сеть по согласованию 
с органами санитарного надзора.

Нормы гидравлического расчета сети
8. Расчетная скорость движения сточных вод 

в трубопроводах при гидравлическом расчете 
канализационной сети должна приниматься:

а) при диаметре труб до 500 мм  включитель­
но — не менее 0,7 м/сек;

б) при диаметре труб более 500 мм  — не ме­
нее 0,8 м/сек.

Наибольшую расчетную скорость следует при­
нимать для металлических труб 10 м/сек, а для 
неметаллических — 5 м/сек.

9. Расчетная скорость движения сточных вод в 
дюкерах должна приниматься не менее 0,9 м/сек, 
а в месте подхода сточных вод к дюкеру — 
не более скорости в дюкере, но не менее указан­
ной в п. 8 настоящего параграфа.

10. Расчетное наполнение воды в трубопрово­
дах для отведения хозяйственно-фекальных сточ­

ных вод должно приниматься при диаметрах 
труб:

а) 125 м м — не более 0,50 диаметра трубы;
б) 150—300 мм—не более 0,60 диаметра трубы;
в) 350—450 мм—не более 0,70 диаметра трубы;
г) 500—900 мм—не более 0,75 диаметра трубы;
д) более 900 мм—не более 0,80 диаметра трубы.

П р и м е ч а н и е .  Полное наполнение труб диамет­
ром до .$00 мм включительно допускается принимать при 
пропуске душевых и банно-прачечных сточных вод или 
при кратковременных сбросах прочих сточных вод.

! 1. Наименьшие уклоны трубопроводов для 
хозяйственно-фекальных сточных вод надлежит 
принимать при диаметрах труб:

а) 125 мм—0,01;
б) 150 мм—0,007;
в) 200 мм—0,005;
г) 1 250 мм—и более 0,0005.
12. Наименьшие диаметры труб надлежит при­

нимать для хозяйственно-фекальной сети:
а) уличной—200 мм;
б) внутризаводской— 150 мм;
в) уличной водосточной сети — 250 мм.

П р и м е ч а н и я .  1. При уклонах трубопроводов 0,01 
и более наименьший диаметр уличной сети допускается 
принимать 150 мм.

2. Для дворовой сети наименьший диаметр труб допу­
скается принимать 125 мм.

13. Наименьший диаметр труб дюкера надле­
жит принимать равным 150 мм.

Дюкеры при пересечении водоемов следует 
укладывать не менее чем в две рабочие линии.

14. Пересечение дюкерами водоемов, исполь­
зуемых для хозяйственно-питьевого водоснаб­
жения, допускается при условии согласования 
с органами Государственной санитарной ин­
спекции.

§ 3. КАНАЛИЗАЦИОННАЯ СЕТЬ И СООРУЖЕНИЯ НА НЕЙ
Трубопроводы

1. Самотечную канализационную сеть надле­
жит проектировать из керамиковых, бетонных, 
железобетонных, асбестоцементных труб и из 
кирпича.

П р и м е ч а н и е .  Применение металлических труб 
допускается в исключительных случаях при надлежа­
щем обосновании.
2. Напорные трубопроводы надлежит проек­

тировать из металлических, асбестоцементных 
или железобетонных труб.
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3. Трубопроводы, заложенные на глубине ме­
нее 0,7 м, считая до верха их, должны быть предо­
хранены от повреждения наземным транспортом.

4. Наименьшая глубина заложения лотка 
канализационных труб должна приниматься на 
основании опыта работы канализации, находя­
щейся в данном районе или в аналогичных ус­
ловиях.

Уменьшение глубины заложения лотка труб 
против принятой в данном районе допускается 
при утеплении труб или при температуре стоков, 
исключающей необходимость утепления труб.

Смотровые колодцы

5. Расстояния между смежными смотровыми 
колодцами на прямых участках должны быть 
для труб диаметром:

а) 125 мм—40 м;
б) от 150 до 600 мм—50 м;
в) более 600 до 1 400 мм—75 м;
г) более 1 400 мм—не более 150 ж.

6. Круглые смотровые колодцы, устанавли­
ваемые на трубопроводах диаметром до 600 мм 
включительно, должны иметь внутренний диа­
метр рабочей части 1 000 мм.

П р и м е ч а н и е .  Смотровые колодцы дворовой сети 
при глубине заложения лотка менее 2 м и диаметре тру­
бопровода до 200 мм допускается устраивать диаметром 
700 мм.

7. Минимальная глубина лотка в колодце 
должна быть равна диаметру наибольшей Тру­
бы, присоединяемой к колодцу:

8. Прямоугольные колодцы, устраиваемые на 
трубопроводах диаметром более 500 мм, должны 
иметь размеры в плане:

а) по длине — 1 000 мм\
б) по ширине — на 400 мм больше диаметра 

трубы или ширины коллектора.
9. Перепадные колодцы допускается устраи­

вать для уменьшения глубины заложения трубо­
проводов и скорости движения сточных вод.

§ 4. НАСОСНЫЕ СТАНЦИИ

1. Подземная часть зданий насосных станций 
должна проектироваться из бетона, железобе­
тона, кирпичной или бутовой кладки.

2. Каждый насос должен иметь отдельную 
всасывающую трубу, уложенную с подъемом 
к насосу.

3. Приемный резервуар должен быть отделен 
от машинного зала глухой водонепроницаемой 
перегородкой и иметь решетку с прозорами 20 мм.

4. На насосной станции должна предусматри­
ваться установка резервных насосов:

а) при числе однотипных рабочих насосов до 
двух — 1 насос,

б) при числе однотипных рабочих насосов бо­
лее двух—2 насоса.

5. Насосные станции для перекачки сточных 
вод надлежит располагать в отдельно стоящих 
зданиях.

6. В насосной станции должна предусматри­
ваться приточно-вытяжная вентиляция с пяти­
кратным часовым обменом воздуха для сбор­

ного резервуара и одно-трехкратным — для ма­
шинного зала.

7. Устройство аварийных выпусков на насос­
ных станциях допускается по согласованию с ор­
ганами Государственной санитарной инспекции.

8. Насосная станция при необходимости бес­
перебойной работы должна быть обеспечена 
питанием электроэнергией по двум самостоя­
тельным фидерам:

а) от двух независимых источников или от 
кольца;

б) от одного источника при наличии на элек­
тростанции резервного оборудования или резерв­
ных трансформаторов на подстанции.

П р и м е ч а н и е .  При отсутствии второго источника
электроэнергии должны быть установлены тепловые
двигатели.

9. При проектировании насосных станций це­
лесообразно предусматривать возможность ав­
томатического включения и выключения насосов.

§ 5. ОЧИСТКА ХОЗЯЙСТВЕННО-ФЕКАЛЬНЫХ СТОЧНЫХ ВОД
1. Решетки перед очистными сооружениями 

должны устраиваться при самотечном поступле­
нии сточных вод.

2. Песколовки должны предусматриваться 
при пропуске сточных вод более 300 м8/сутки. 
х) 3. Расчет отстойников следует производить 
по наибольшему притоку в соответствии с табл. 3.

4. Объем септической части двухъярусных от­
стойников надлежит рассчитывать по количе­
ству выпадающего осадка с учетом средней зим­
ней температуры сточных вод.

5. Расчет биофильтров, в том числе аэро­
фильтров и высоконагружаемых биофильтров 
должен учитывать окислительную мощность
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Расчетное время и наибольшая скорость протекания 
сточных вод через отстойники

Таблица 3

В
с
%

Назначение отстойников

Время отстаи­
вания в часах

Скорость про­
текания 
в мм; сек

Отстойники
гори-
зон-

таль-
иые

верти­
каль­
ные

горн-
зон-

таль-
иые

верти­
каль­
ные

1 Первичные отстойники 1 1 10 1
2 Вторичные отстойники:

а) после биофильтров 0,5 0,5 10 1
б) » аэротенков . 1 1 10 0,4

Пр име ча ние .  При полях фильтрации время 
отстаивания допускается снижать до 30 мин.

фильтра в зависимости от температурных ус­
ловий.

6. Конструкция фильтров должна обеспечи­
вать надежную вентиляцию всего объема за­
грузки.

7. Загрузочным материалом для биофильт­
ров должен служить шлак, гравий или щебень.

8. Расчет объема аэротенков должен произ­
водиться на основе следующих исходных дан­
ных:

а) качества поступающих сточных вод;
б) биохимической потребности отстоенных сточ­

ных вод в кислороде;
в) требуемой степени очистки;
г) процента использования кислорода воздуха;
д) интенсивности аэрации (с учетом количе­

ства активного ила).
9. Расчетные нагрузки на полезную площадь 

полей надлежит принимать:
а) для полей орошения — 10—90 м3/га в сутки;

§ 6. ОЧИСТКА ПРОИЗВОЛ

1. Производственные сточные воды, поступаю­
щие в канализационную сеть населенного места, 
отводящую хозяйственно-фекальные воды, долж­
ны удовлетворять следующим требованиям:

а) не оказывать разрушающего действия на 
материал труб и элементов сооружений;

б) не нарушать процесс очистки сточных вод 
или обработку осадков;

в) не содержать взрывоопасных веществ или 
ядовитых газов;

г) не иметь температуру выше 40°.
2. Мыльные воды, количество которых за вре­

мя работы бань и прачечных превышает коли­
чество хозяйственно-фекальных стоков, надле­
жит очищать на самостоятельных сооружениях.

б) для полей фильтрации — 25—250 м3/га в сут­
ки.

Нагрузка должна определяться с учетом ха­
рактера грунта, климатических условий и под­
бора культур.

Орошение полей следует производить отстоен- 
ной водой.

10. Дренаж на полях фильтрации должен 
быть устроен при уровне грунтовых вод на 
глубине менее 1,25 м от поверхности земли.

П р и м е ч а н и е .  Устройство дренажа на полях 
орошения допускается при надлежащем обосновании.
11. Нагрузка на иловые площадки должна при­

ниматься в пределах 1,0—3,5 м3 на 1 м3 площади 
в год в зависимости от качества подсушиваемого 
осадка, грунтовых и климатических условий, 
а также типа иловых площадок (искусственные 
или на естественном грунте).

12. Установка для дезинфекции сточных вод 
должна быть предусмотрена во всех случаях 
применения искусственной очистки.

13. Дезинфекцию сточных вод надлежит про­
изводить хлором.

Доза хлора должна назначаться:
а) для отстоенных сточных вод — 30 г на 1 м3;
б) для полностью очищенных сточных вод 

на искусственных сооружениях — 10 г на 1 м3.
14. Продолжительность контакта хлора со 

сточными водами надлежит принимать в 30 мин.
П р и м е ч а н и е .  В указанную норму входит время 

протекания хлорированных вод в закрытых лотках и 
трубах.

15. Очистные сооружения должны возводиться 
из железобетона, бетона, кирпича или бута.

П р и м е ч а н и е .  Применение дерева допускается 
только для отдельных неответственных элементов очи­
стных сооружений.

ТВЕННЫХ СТОЧНЫХ вод
3. Объединение стоков, при котором получа­

ются химические реакции с выделением ядови­
тых газов (сероводорода, цианистого водорода), 
или при котором образуется большое количество 
нерастворенных веществ, могущих засорить тру­
бопроводы, не допускается.

4. Спуск в канализационную сеть сточных 
вод, содержащих ядовитые вещества, разрешает­
ся при условии, если после смешения с основной 
массой сточных вод концентрация в них ядови­
тых веществ не превышает установленных норм.

5. Устройство накопителей допускается по 
согласованию с органами санитарного надзора 
для сточных вод, не имеющих разработанных 
способов очистки.
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6. Избыточная щелочность или кислотность 
должны нейтрализоваться путем ввода реагента 
в количествах, зависящих от нейтрализующей 
способности водоема и допускаемых санитар­
ными правилами норм спуска сточных вод в об­
щественные водоемы.

7. Аварийные сбросы кислот или щелочей 
должны приниматься в запасный резервуар 
с объемом, достаточным для всего аварийного 
сброса.

8. Расчетное время отстаивания, а также 
количество и качество осадков надлежит прини­
мать:

а) на действующих предприятиях — по дан­
ным лабораторных анализов и исследова­
ний;

б) на проектируемых предприятиях — по дан­
ным работы аналогичных предприятий или на 
основании имеющихся экспериментальных ис­
следований.

36 Строительные нормы и правила, ч. И
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